
1/5

kuryr 29. prosince 2022
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Tento článek zdůrazňuje pět aspektů, díky nimž uplynulý

rok zcela proměnil velkou ruskou strategii. To začíná

speciální operací a končí tím, že Čína nahradila předchozí

roli země, protože země nyní aktivně zkoumá parametry

nového uvolnění se Západem. Je pravda, že tento seznam

není zdaleka vyčerpávající, ale jeho cílem je poukázat na

klíčové proměnné, které vedly k rekalibraci přístupu této

velmoci ke změnám globálních systémů, a poté nabídnout

některé další poznatky.

Velkou ruskou strategii zatím utvářela touha Moskvy dosáhnout řady

vzájemných kompromisů s „New Detente“ pod vedením USA se

zlatým miliardářem Západu s cílem pragmaticky deeskalovat

rostoucí napětí. To by mělo ze země udělat most mezi východní

(Čína) a západní (EU) polovinou superkontinentu, aby se podpořil

její ekonomický rozvoj. Moskva začala tento strategický výpočet

přehodnocovat až na konci roku 2021.

Politici začínali chápat, že to Západ nemyslí vážně s tlačením Kyjeva

k realizaci Minských dohod, které byly plánovány jako první ze série

vzájemných kompromisů s tímto de facto novým blokem studené
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války. Kreml poté oznámil své požadavky na bezpečnostní záruky ve

vztahu k rozšiřování NATO a strategickému přezbrojení jako konečné

posouzení toho, zda existuje nějaká naděje na dosažení Nového

uvolnění, o které prezident Putin v posledních dvou desetiletích

usiloval.

Naneštěstí si ruští činitelé s rozhodovací pravomocí uvědomili, že

jejich předchozí velká strategie, i když byla vůbec realistická, se

dostala do slepé uličky. Nyní byli nuceni buď zachovat dosavadní

kurz, což by nevyhnutelně vedlo ke strategickému podřízení se USA,

což by nadále „salámovalo“ objektivní národní zájmy jejich země,

nebo rozhodně změnit běh událostí, ačkoli druhý scénář by riskoval

bezprecedentní destabilizace globálních záležitostí.

Prezident Putin se zády opřený o zeď, ale stále oddaný své patriotické

vizi ochrany ruské suverenity za každou cenu, dospěl k závěru, že

nemá jinou možnost, než zahájit speciální operaci své země na

Ukrajině. To následně uvedlo do pohybu zásadní změnu paradigmatu

v mezinárodních vztazích, která způsobila revoluci ve světovém řádu,

i když za cenu toho, že události byly nepředvídatelnější než kdy jindy,

což vedlo k současné situaci.

Tento článek identifikuje pět aspektů, které za poslední rok zásadně

změnily ruskou strategii, počínaje speciální operací a konče Čínou,

která nahradila předchozí roli Ruska jako země, která nyní aktivně

využívá parametry nového détente prozkoumávaného Západem. Je

pravda, že seznam není zdaleka vyčerpávající, ale jeho cílem je

poukázat na klíčové proměnné, které vedly k rekalibraci přístupu této

velmoci ke změnám globálních systémů, a poté nabídnout některé

další poznatky.

———-

1. Speciální operace byla zlomovým bodem v rusko-

amerických vztazích
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Osudové rozhodnutí prezidenta Putina nařídit speciální operaci

znamenalo selhání velké strategie, o kterou se pokoušel v posledních

dvou desetiletích. Vztahy mezi Ruskem a USA se dramaticky zhoršily

do té míry, že rozpoutaly nejnebezpečnější zástupnou válku od druhé

světové války. Prezident Putin nedávno potvrdil, že doslova neměl

jinou možnost, než kineticky hájit objektivní národní zájmy své

země, zatímco Medveděv jen potvrdil, že rusko-americké vztahy už

nikdy nebudou jako dřív.

2. Západ se oddělil od Ruska, ale nedokázal ho globálně

izolovat

Závěr bývalého ruského vůdce byl z velké části založen na úspěšné

snaze USA v uplynulém roce oddělit Západ od své země, ale je

důležité poznamenat, že zlatá miliarda nedokázala izolovat Rusko v

globálním měřítku. Pouze američtí vazalové se připojili k

protiruskému sankčnímu režimu, zatímco globální Jih se mu

rozhodně postavil, což ukazuje, jak moc vliv slábnoucího

unipolárního hegemona na svět v posledních letech slábl.

3. Indie a Írán se staly nejstrategičtějšími partnery Ruska

Indie rezolutně zasáhla jako alternativní východisko Ruska proti

tlaku Západu, aby se preventivně vyhnula scénáři přílišného

spoléhání svého strategického partnera na Čínu, a za tímto účelem

oživila dříve zastavený severojižní dopravní koridor (NSTC) přes

Írán. Tito tři pak začali kolektivně budovat třetí pól vlivu, aby

prolomili bi-multipolární slepou uličku mezinárodních vztahů

poznamenanou nesmírným vlivem americko-čínského

supervelmocenského dua.

4. Změna globálního systému nyní neúprosně směřuje k

tripolaritě

Latentní tripolarita vyvolaná předchozí černou labutí učinila

konečnou podobu komplexní multipolarity („multiplexity“) změny

globálního systému v průběhu času nevyhnutelnou a otevřela
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nesčetné množství příležitostí pro další velké země, jako je Turecko,

aby tento proces dále urychlily. Tento vývoj však nečekaně vykolejil

čínský velmocenský kurz, což zase donutilo čínské vedení vážně

prozkoumat parametry vlastního Nového uvolnění s USA.

5. Obnovení čínsko-amerických rozhovorů by mohlo

oddálit změnu globálního systému

Čistá čínsko-americká diplomacie od summitu Si-Biden v polovině

listopadu potvrzuje pozorování, že tyto supervelmoci diskutují o

souboru vzájemných kompromisů, jejichž cílem je oddálit konec bi-

multipolárního systému, na jehož zachování mají obě

zájem. Konečný výsledek jejich rozhovorů a jejich konečné důsledky

pro změnu globálního systému jsou proto dvě nejvlivnější proměnné,

které budou v příštím roce utvářet mezinárodní vztahy.

———-

Vzhledem k výše uvedenému velkému strategickému náhledu může

čtenář vidět pořadí, ve kterém se vše za poslední rok vyvíjelo, což má

svou vlastní logiku. Rozhodnutí prezidenta Putina opustit svou

neúspěšnou politiku zmírňování napětí se Západem, navzdory tomu,

že se v posledních dvou desetiletích snažil vše o dosažení

hmatatelného pokroku v tomto ohledu, spustilo řetězovou reakci

globálních systémových důsledků s příležitostmi a překážkami pro

všechny hlavní aktéry.

Zatímco USA byly úspěšné při obnově své dříve slábnoucí unipolární

hegemonie nad Evropou a částí asijsko-pacifického regionu,

nepodařilo se jim tyto zisky zopakovat na globálním Jihu. To bylo

zvláště nápadné s ohledem na působivě nezávislou politiku, kterou

Indie, Írán, Saúdská Arábie, Turecko a Spojené arabské emiráty

následně uplatňovaly, zvláště poté, co se velké strategie prvních dvou

zemí sblížily se strategiemi Ruska, aby se podělily o vedení

trojpólového systému. průlom.
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Rozvoj Číny v supervelmoc byl nečekaně kompenzován tímto

vývojem, který změnil hru, což je také v rozporu se zájmy USA. Proto

chtějí společně prozkoumat novou detente, oddálit konec

bimultipolarity tak dlouho, jak je to možné, k jejich vzájemnému

prospěchu. Neznamená to, že z probíhajících rozhovorů něco vzejde,

ale pouhá skutečnost, že se o tom stále mluví, hovoří o prvořadém

významu, jaký by měl úspěšný výsledek pro jejich strategické zájmy.

Současný stav věcí ve světě je tedy směsí jistoty a nejistoty, na jedné

straně proto, že se s jistotou ví, že změna globálního systému

konečně vstoupila do nové fáze, a na druhé straně proto, že se přesně

neví, kdy Tripolarita nastane v plném rozsahu. Navíc trend

rozvíjejících se mocností prosazovat svou suverenitu sebevědoměji v

těchto rychlých procesech s sebou nese větší riziko střetu v

případech, kdy se jejich zájmy neshodují.

Tyto faktory donutily Rusko radikálně změnit svou velkou strategii,

která se nyní řídí třemi imperativy: 1) urychlit tripolaritu společně s

Indií a Íránem; 2) neoficiálně vést celosvětové revoluční hnutí proti

Zlaté miliardě; a 3) nabízet „demokratické bezpečnostní služby“

globálnímu Jihu na ochranu jeho partnerů před hrozbami hybridních

válek. To je na hony vzdáleno kompromisům se Západem, jako tomu

bylo dříve, což ukazuje, jak moc se globální role Ruska v roce 2022

změnila.
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